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A deési tagositás kérdése. 

DEÉS, 1882. március 21. 

A tagositás Deés város határát illetőleg 

folyamatban lévén, arról felesleges beszélni, 

hogy az meg lesz vagy nem, mert arra meg- 

lévén a törvényes alap, annak meg kell 

lenni. A kérdés csak az, hogy előbb vagy 

később, több vagy kevesebb kárral történjék-e 

meg a birtokosság nagyobb részére nézve? 

A ki mint én, saját tapasztalatból is- 

meri előnyeit a rövid időn és kiszámithatat- 

lan hátrányait a 10-20 év alatt végbement 

tagositásnak, azt gondolná, hogy egy város 

közönségénél, melynek birtokossága a nagyobb 

részben legalább iparosokból s igy általán ér- 

telmiségből áll, felesleges a tagositás előnyé- 

ről beszélni, mert ha akadna is ember, ki 

önérdekü, jól elrejtett szempontból ellene is 

volna a tagositásnak, de a nagy többség sa- 

ját számítása folytán is, ezen kevés számu 

osdi-okosdi önérdek hajhászokkal szemben, 

képes a józan gondolkozás, igazságérzet 

alapján, a tagositás mellett állást foglalni; 

azonban - fájdalom - a dolog nem igy 

áll, sőt ellenkezőleg. 
A tagositás kérdésének bizonyos ága, 

közelebbről ") egy illetékes testület által 

határozat alá vétetvén, ez alkalommal igen 

helytelenül, illetéktelenül és az ügynek nem 

kevés kárára, a tagositás mint elv, a helyes 

és nem helyes oldalán bevonatott a vitába, 

s némely egyén által olyan világitásba ál- 

littatott a kérdés, mely felállitás azt bizo- 

nyitja, hogy az illetők a birtok szétszortsága 

miatt a gazdaság jelenlegi tarthatatlanságát, 

előnyeit a tagositott birtoknak ugy az egye- 

sek mint nemzetgazdászati szempontból nem 

ismerik, s egyáltalán fogalmuk sincs rólla, 

hogy a tagositás az ígazság és célszerüség 

utján végbevihető, sem arról, hogy felszóla- 

lásaik által kevésbé tettek jó szolgálatot, 

tulajdonjogi fogalmak tisztázására mint vél- 

ték volna, pedig olyan állásua és képességü 

egyénekhez illenék, egy kis hozzuk méltó 

viliágosság lobogtatás e téren, vagy ha olyan 

nincs, s igy nem használhatnak - ne árt- 

sanak az ügynek. 
Ezen esetből, a tárgyilagosság szigoru 

megőrzésével, elmondom némely nézeteimet 

a fenforgó ügyre nézve. 

Először is a mondó vagyok, hogy a 

törvényes kellék és tényezők meglévén, alig 

lehet valaki, ki a tagositást józan ésszel 

megakadályozhatni vélhesse, ezt legtovább 

csak próbálgatja, akarhatja, s ezzel ugy az 

egyeseknek mint a köznek csak kárát esz- 

közli, 
mert, az ügy rendes menetét megaka- 

dályozván, rendkivüli tárgyalások, szemle stb. 

lehetnek szükségesek, melyek rendkivüli költ- 

séget is okoznának, nem is tekintve, a két 

ellenfél ügyvédeinek költségjegyzékeit is; 

mert érdemleges lépést tévén a tagosi- 

nak minden eddig gyakorolt nemével, ugy a 

nyomás rendszerrel mint a trágyazással, azaz 

neki fog a rablógazdaságnak, hadd kopjék a 

föld, ugy sem az ővé az csak a tagositásig. 

*) f. 12, a városi képviselő-testületi gyűlésen. 
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tás, felhágy a birtokosság a föld gondozás- 

S az eredmény? azon közös baj, hogy úgy 

a kis mint a nagybirtokos kap egy kihusá- 

nyolt talaju tagot, mit egy emberélet szor- 

galma alig lesz képes rendes állapotba hozni; 

mert ezen huzás-vonása az ügynek éve- 

ken át késleltetvén a tagositást, a legeltetés 

lehetősége megszünik, kénytelen a birtokos- 

ság baromállományának legnagyobb részét 

eladni, - úgy is ezer szükség várja azt 

tátott torokkai elnyelésre -, s igy azon óriá- 

silag csekély befektetése is a gazdaközön- 

ségnek, mely jelenleg van, a helyett, hogy 

természetszerüleg gyarapuljon, teljesen elvész; 

mert mentől tovább huzódik a tagositás, 

annál bonyolultabbá lesz, a mindennap fel- 

merülő birtokváltozásck által; ha pedig ezen 

állapot bekövetkezése ellen az határoztat- 

nék, hogy az uj szerzeményt nem lehetne 

szerzőnek eredetileg elhelyezett tagjához 

vágni: mig az első esetben, a mérnök talán 

sohasem végezhetné be munkáját - a bir- 

tokosság kárára, a másodikban megakadna 

az adás-vevés, mi nemcsak a birtok értékét 

nyomná alább még a mai szomoruan nevet- 

ségesnél, de sok családot tönkre is tenne. 

Nem is emlitem itt, azon a tagositá 

„pro et contra-ja vitatásából származó szo- 

moru erkölcsi következményt, mely család és 

család, osztály és osztály közöt, tizedekig 

sajgó sebet okoz./ 

Ez maga a tűzzel játszás! . . Ki lesz 

hajlandó, ezen következményekért elvállalni 

a felelőséget? Ki lesz hajlandó kárpótolni 

azokat, kik mig egyfelől a kizsákmányolt 

határból évtizedekig terméketlen tagot kap- 

nak, másfelől marhaállományukból kifogyván, 

tönkre fognak menni - hogy ne mondjam, 

hogy koldusbotra jutnak -, épen azok míatt, 

kik nem merem mondani, rosz akaratu, de 

alaptalan kifogásaikkal ezen szomoru álla- 

potnak teremtőivé válnak. 
. 

E helyett jobb lesz: ha már sem törvé- 

nyes alapon, sem a gyakorlati okszerüség, 

sem a természetes igazság érveiível nem le- 

het a tagositást megakadályozni, komolyan 

foglalkozni a tagositás kérdésével, s annak 

előnyeit, hátrányait, a gyakorlati igazságok 

számadataival bizonyitva, a közönség elé ter- 

jeszteni, hogy a kérdés körül, egyesek 

javára, de a nagy gazdaközönség 

kárára burjánzó előitéletnek mag- 

va szakadjon, s igy a közönség elő le- 

gyen készitve nemcsak arra, hogy mikép 

tagositson kiki saját részére hasznosabban, 

de arra is, hogy az átmenet a mostani gaz- 

dálkodásból a taggazdaságba mentől kevesebb 

rázkódás és kárral történjék. Lehet ezt tár- 

sadalmi és a helyi hirlapok utján, ezek is 

ily helyi közérdekü és gyakorlati irányu 

kérdésekkel lévén hivatvák foglalkozni. 

Az előitélet vastag, ezen létbevágó kér- 

dés körül, ezért azon, az észszerüségnek 

bármily erőfeszitéssel vett talpalattnyi fogla- 

lása is nyeremény. 
Tehát jó lenne, nézetem szerint, a kér- 

dés körül az eszméket tisztázni ilyen formán: 

a nyomást nemcsak érintetlenül fenn 

kell tartani tagositásig is ugy a mint van, 

de azt még szaporitani, célszerübben beoszt- 

va rendezni és arányositva használni; 

azonban a tagositást - ha már úgy is 

meg kell annak lenni - mentől gyorsabban 

keresztül vinni, mert annál kevesebb költ- 

ségbe kerül és annál kevésbbé van a határ 

a rablógazdaságnak kitéve; 
felhivni a figyelmet, hogy a földrészle- 

tek megbecslésére részrehajlatlan szakembe- 

rek választassanak, mert azon eljárás hiányá- 

ból szoktak a legtöbb sérelmei származni a 

tagositásnak; 
megbeszélni, hogy vajjon, különösen a 

kisbirtokosságnak hány tagba lenne helyes 

birtokát kivenni? Hátha a kisbirtokosság 

a legeltetés szempontjából, megegyezhetnék 

az iránt, hogy hegyi tagját mind egy foly- 

tában vevén ki, megállapitott aránykulcs 

szerént, nyomás legelő rendszert létesithetne 1? 

A térbeli tagjával pedig kiki, a törvényes 

határok között, ott helyezkednék el, a hol 
akarna. 1 

Vajjon nem lenne-e célszerd a közös 

erdők felosztását a tagositással összekötni a 

végből, hogy a kikre nézve lehetne - ki-: 

vánságukhoz képest - mező tagjuk erdejökk 

kel egy testbe essék? ... 

fontos dolognak tartom az igazság szem. 

pontjából, hogy a felmérésnél, a régi határ 

osztály méreteivétessenek alapul, 

mert igy sok foglalásból származó sérelem 

megszünnék, s annyival is inkább vétethet- 

nek azok alapul, mivel azon okmányokat a 

Cataster is felhasználta munkálatainál, 

tudomásom szerint. 
Figyelembe ajánlandónak vélem, hogy 

nagyobb csalódások kikerülése szempontjából, 
az elhelyezkedési tárgyalás ál nem elég azt 

mondani, hogy mely határrészben óhajtja az 

illető tagját kivenni, hanem kikell jelőni, 

hogy ezen, s ezen helyrajzi szám alatti föl- 

dig; erre nagy szolgálatot tesz a helyisme- 

résen kivül, a már meglevő telekkönyvi tér 

vázlat. Ilyen elhelyezkedésből sem a mérnök 

önkénye, sem hatalmaskadások ki nem za- 

varhatják az illetőt, sem pedig az elhelyez- 

kedett egyén nem panaszkodhatnék sérelemről. 

Nyissunk tért a tagositás ilyetén meg- 

beszélésére, mondjon el mindenki ellene és 

mellette - legjobb meggyőződése szerint - 

a mit tud; ez által tisztulnak a nízetek, 

bomlik az előitélet, hamarább, olcsóbb és 

célszerübb tagositáshoz jutank, mint hosszas 

tanácskozások és törvényszéki tárgyalások 

folytatásával. 
Sz. Gy. 

A szamos-völgyi vasut igazgatóságának már- 
cius havi ülése, 

A vasut társulatnak folyó havi igazgatóságji 

ülésében, mely báró Bánffy Dezső elnöklete alatt 

tartatott, először is tudomásul vétetett a mu 

havi ülés határozatainak végrehajtását tárgyazó 

elnöki jelentés. 2. A deés-aknai szárnyvonal kié- 

pitésére vonatkozó okmányok és számitásoknak, min 

a melyek az e tárgyban lefolyt rendkivüli köz- 

gyülés tárgyai valánakelfogadása után, az üzlet-iga 

gató febr. havi üzlet forgalomról tett jelentést, me 

szerint: személy-forgalom volt: 3527; uti- po 

gyász 12413 kigr; gyorsáru 3379 kig; le és fel 
adott teheráru 2318 2/,0-ed tonna. Ezen s t- 

mányok után bevétetett: személyszállítás é 
gyász után 2729 frt 96 kr; gyors és teh 

után 3417 frt 97 kr; összesen: 6137 frt: 

38. Bejelentetett, hogy a Kraus és társa g 

ban megrendelt két mozdony Münchenbő 
detve és velök Kolozsvárt február i



rályi főfelügyelőség jelenlétében a kazán és futó 
próbák megtartatván, azok a szerződés pontjai 

szerént teljesen megfelelőknek találtattak s ugyan 
azon hó 18-án a forgalomnak átadattak, a gép- 

gyárnoknak pedig a szerződés értelmében a fize- 
tés második részletében 4600 frt folyósittatott. 

4. A forgalom pontos biztositása tekintetéből in- 
ditványozza, a közben eső állomásokon eset- 

leges vizfelvétel kikerülése tekintetéből az uj 
mozdonyok mellé két szerkocsinak 
csináltatását - mint a milyenek más vasutakon 

is meg vagynak - s minthogy a társulatnak két 

vasból készült viztartány készletben van s 
az erre szükséges egyéb anyagok is megvagynak, 

melynek következtében azoknak előállitása össze- 

sen 500 frtba kerülne, ezen összeg e célra folyó- 

sittatott. A vasut igazgatóságnak a kormányhoz 

tett azon felfolyamodásának, mely szerint a két 

apahidai áliomás között létesitett vágányra nézveis, 

azon dijtételek alkalmazása engedélyeztessék, - 

melyek más ily összekötő vágányokra meg vannak 

állitva meg nem adatott, mivel az, mint összekötő 

vágány az engedélyokmányban nincs megnevezve. 

Azonban a m. k. állam-vasutak igazgatósága fel- 
hivatott, hogy a közvetlen dijszabások felállitá- 

sánál a tranzito forgalom érdekében a kezelési 

illetéknek felét engedjék el. Fölemliti továbbá, 

hogy a dij-szabás német nyelveni közzé tétele 
a bécsi központi leszámoló hivatal közre- 

működése tekintetéből szükséges. 6. Inditványba 

hozza az igazgató, hogy a Deés és Beszterce felé 
szállitandó dohány gyártmányoknak a vasuton 
lehető szállitása érdekéből azoknak fuvardijja a 

II. osztály dijtétele helyett, a mérsékeltebb A. 
osztály dijtétele alkalmaztassék és a göndölögyek- 
nek Kolozsvár felé vissza szállitása önkezelési-dij 

tétel felszámitása mellett engedélyeztessék. 7. Az 

űzlet-igazgató jelentései közül még felemlitjük, 

miszerint a vasut vonalán folyó hó 15-től kezdve 
a nyári menetrend léptetett életbe és hogy a 

deési állomás lerakó terének kibővitése munká- 
latai a költség előirányzatban felvett 30 kr. 
helyett 28 kr. egység árért köbmeterenként szá- 
mitva adattak ki s igy tetemes megtakaritással; 

végül tudatja, hogy e folyó hó 16-án az apahi- 

dai kavicsbányából a Pius-Fink nevü mozdony 

által a kavicsolási munkálat megkezdődött. 8. A 
társasági jogtanácsosnak a kisajátitási müveletre vo- 

natkozólag ujabban a Nagy-Iklód, Dengeleg, Kérő, 

Hesdát, Sz.-Németi, Péterháza és Deés város 

határában megejtett kisajátitásokra 6903 frt és 

72 kr. adatott ki. 9. A Beiersdorf bécsi cég tu- 
datja, hogy 200 kocsi többnyire talpfákból álló 

rakományt szándékszik a vasuton fszállitani, dij 
mérséklet mellett, mely csak a 200 vagon mini- 
mum rakmány mellett határoztatottt megadandó- 
nak, ezzel kapcsolatosan folyó évre egy ügynöke 
részése kiadandó utazási szabadjegy is. 10. A sze- 
mélyes kérelmek közt fölemlitendő Szamosujvár- 
nak azon megkeresése, mely szerint az indóház 
homlokzatával szemben fekvő ugynevezett hegy 
alatti fogadó irányában, a vasuti indóház teréről 
egy ajtó nyittassék, miután jelenleg ezen fogadó 
haszonbére nagyon leszállott, mely ügyet illetőleg, 
miután biztonsági szempontból a pályaudvar kö- 
zepén lehetetlen az átjáró nyitása; másfelől pe- 
dig a pálya udvar két végén az emlitett fogadó- 
hoz közzel átjáró van, ezeknél fogva ezen kére- 
lemnek elég nem tétetett. 
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Felhivás. 

Sz. 15. -1882. 

A deési lővész-egylet rendes közgyülését az 
alapszabályok XIV, és XIX. cikkelyei értelmében 
folyó évi aprilis hó 2-án d. u. 3 órára egybe- 
hivom. 

Tárgyai az alapszabályok XV. cikkének 
rendelkezéséhez képest: 1. évi jelentés az egy- 

let viszonyairól és vagyoni állásáról; 2. a szám- 
vizsgáló-bizottság jelentése az egylet számadá- 
sainak megvizsgálása eredményéről; 3. a lövész- 

mesterek, pénztárnok, jegyző, válaszrmányi-tagok 
és számvizsgáló bizottság megválasztása, és 4. 
önálló inditványok. 

Miről cimet oly felkéréssel értesitem, hogy 
az irt napon és időben a megyeház tanácskozási 
termében - a közgyülésen résztveendő - kö- 
telességszerüleg megjelenni sziveskedjék. 

Deésen, 1882. évi mártius hó 10-én. 

Er. Báníffy BDezső, 

főlövészmester. 

HAZAI HIREK. 

- Országgyülés. A képviselőházban a 
véderő-törvény módositásáról szóló törvényjavas- 
latot tárgyalták. Ifj. gróf Ráday Gedeon bizott- 
sági előadó, miután a bizottság két tagja külön 
véleményt nyujtott be, hosszabb beszédben indo 
kolta a törvényjavaslatot s cáfolta a különvéle- 

ményt. A többség élénk helyesléssel kisérte e 

beszédet, aztán Hoitsy Pál mint a kissebbségi 

különvélemény benyujtója szólt a törvényjavaslat 
ellen, polemizálva az előadó ellen, aztán érvelve 
az önálló magyar hadsereg mellett. Utánna Iván- 
ka Imre szólt a javaslat mellett, kifejezve óhaját, 
hogy az intelligens osatályok fiai nagyobb szám- 
mal maradjanak meg a katonai szolgálatban. A 
mérsékelt elleszék részéről Ernuszt Kelemen 
mondott hosszabb beszédet a javaslat ellen s több 
pontja ellen kifogást téve, határozati javaslatot 
nyujtott be, hogy a kormány dolgozza át a tör- 
vényjavaslatot. Végül a szélső balról Ugron Gá- 
bor szólalt fel és a közös hadsereg ellen intézett 
heves támadás után határozati javaslatot nyujtott 
be, utasitsa a ház a honvédelmi ministert, hogy 
az őnálló magyar hadsereg szervezéséről törvény- 
javaslatot terjesszen elő. Azonban a törvényjavas- 
lat nagy többségel elfogadtatott. - A főrendi- 
ház Majláth György országbiró elnöklete alatt 
tartott ülést. A képviselőházban az utóbbi idők- 
ben efogadott kissebb törvényjavaslatokat a fő- 
rendek minden vita nélkül elfogadták, aztán az 
államköltségvetésre tértek át. Gróf Schmidegg 
János nem fogadta el a költségvetést. A deficit 
apasztására a takarékosságon kivül csak azt a 
módot látja, ha a kormány kereken megtagadja 
a közös hadügyminister nagy pénzkőveteléseinek 
teljesitését. A költségvetés mellett gróf Csáky 
Albin beszélt s kijelenté, hogy az ország bajainak 
oka nem a magas adó, hanem az, hogy főkép a 
középosztály nagyon kitanult a takarékosságból. 

VEGYESEK 

- Fogarassy Mihály, az erdélyrészi 
róm. kath. egyházmegye érdemekben gazdag 
püspöke csütörtökön meghalt élte 82-ik évé- 
ben. Nemcsak egyházmegyéje, de általában egész 
Erdély kulturális közügye egyik legnemesebb, - 
legtevékenyebb és leghasznosabb vezérbajnokát 
veszté el. 

- Móézes Károly igazgatása alatti test- 
gyakorló, légtornázó és erőművészeti társulat 
ma tartja utolsó előadását. A sikerült többféle 
elő- és hátugrások-; a kétszeres trapezeni lég- 
tornázás mellett a szép számu közönséget elra- 
gadta a két csoda testvér: a 3 és 5 éves Mózes 
Jenő és Ádi nagyszerü ikáliai testgyakorló mu- 
tatványaival. A társulat bohoca is tréfás jelene- 
teivel sok derültséget szerzett. 

- Veres Gyula kolozsvári fényképész és 

A „SZOLNOK DOB0KA' tárcája. 
tii 

Muszkaország ereje. 
A Krivoscsiából érkezett hirek szerint 

a lázadás Dalmátország e déli zugában le van 
verve. A hadjárat igen takarosan volt vezetve, 

szinte mondhatnók mintaszerüleg. A dalmát he- 
gyek harcosai megközelithetetlenség hirébe jutot- 
tak a knezlaci szégyenteljes békekötéssel végző- 
dött előbbi háborujok óta. Ebből kifolyólag, a 
,Politikai Ujdonságok" következőket irja : 

A katonai siker jelentőségével vetekedik a 
politikai. Már arról kezdett szó lenni, hogy eu- 

rópai értekezlet és elhatározás tárgyává tétessék 
a délszláv lázadók ügye. A panszlávizmus főko- 

lomposai izgatni kezdettek, és azon voltak, hogy 
egyfelől a világot félrevezessék, és ugy tüntessék föl 
monarkhiánkat, mint a melynek uralma kegyet- 
llenségben tulszárnyalja még a törököt is, és más- 

felől az összes szlávságot a testvérek fölszabadi- 
tásának munkájában való részvételre szollitgatták. 
A fejlemények baljós módon hasonlitottak ama 
mozgalomhoz, mely a török-orosz háborut meg- 
előzte. Ha a lázadás terjed, attól lehete tartani, 
hogy európai bonyodalom, nagy háboru keletkez- 
hetik belőle. Jó volt hát e törekvések elől a 
lázadás erélyes és gyors elfojtásával becsapni 
az ajtót. Mert Muszkaországgal előbbutóbb elérkezik 
ugyan a nagy leszámolás ideje, de nem volna jó 
ránk nézve, ha egyszerre déllel és északkal 
kellene összefogozkodnunk. A helyzet jelzetei közé 
számíthatjuk azt is, hogy már tekintélyes lapok 
8 partvezéri egyéniségek vitatkoznak a főlött, 

vajjon mi és pedig most hamarjában támadjuk-e 
meg Oroszországot, vagy - bevárjuk mig ő tá- 
mad meg minket? A higgadt megfontolás igen 
becses hadvezéri kellék. Muszkaország elég nagy 
óriás arra, hogy a megfontolás igazoltnak tünjék 
föl minden ellenfele részéről. De másfelől eppen 
e formidabilitása igazolja azt a felfogást is; hogy 
ha már előbb-utóbb össze kell fogózkodni vele, 
hát célszerű lenne ezt olyankor cselekedni, a 
mikor az ő egyik keze vagy lába másfelé van 
elfoglalva. 

Igazuk van azoknak, a kik a közmondássá 
vált nézetet vallják, miszerint Muszkaország az 
önvédelemben határtalanul erősebb, mint a táma- 
dásban. Lakosai nagy számánál és még inkább 
területe óriási voltánál fogva, szinte ki lehet 
mondani, hogy elfoglalhatlan, meghódithatlan. De 
erről senki nem is álmodozhatik. Maga I. Napo- 
leon se akarta ezt, tudva, hogy ez lehetetlen. 
Csak meg akarta törni - és ez már más. Ez 
már nem áll kivül a lehetőség határán. Ez már 
1855-ben is sikerült, csak hogy még nem nagyon. 
És ez sikerülhet most is, jövőben is, és pedig 
még nagyobb mérvben, mint Szebasztopolnál, Mi- 
nél beljebb halad előre valamely támadó Musz- 

kaországban, annál nagyobb erővel áll szemben. 
Viszont Muszkaország is épen területi nagyságá- 

nál fogva - egy ellenünk viselendő támadó 

háboruban a lig állithatná fel velünk az egyenlő 
számot. Kényszerithetjük-e akármikor, a nekünk 
legelőnyösebb időpontban, Muszkaországot arra, 
hogy minket megtámadjon? Ez a kérdés. 

És szerencsére, e kérdésre határozottan 
igennel felelketünk. Ez óriás hurokkigyónak farka 
egészen hozzánk ér; csak arra kell ráhágnunk, 
és azonnal ide hajtja fejét egészen hozzánk. Tá- 
madni fog esze nélkül, csak lépjük át Lengyel- 
ország határait és fenyegessük Varsót, Ha pe- 

dig nem támadna meg még akkor sem, mint I. 

Napoleon idején, hát csak isten hirével marad- 

jon otthon. Nekünk nem kell egyéb. A 

nagy Napoleon ezzel nem érte be, és csak ez 

volt a hibája. 
Oroszország nem nézné tétlenül Varsó felé 

vonulásunkat. A nagy napoleoni és a jelen idők 

közt sok a lényeges külömbség. Egy az, akkor 

más volt az európai konstellació. Muszkaország 

és Ausztria, bár kényszerü szövetségesei, de csak 

lesték, titkon óhajtották Napoleon bukását. Musz- 

kaország tudta, hogy Napoleon bukásával az ár 
vissza fog folyni és Lengyelország megint az övé 

lesz. Ha azonban mi ez idő szerint elragadjuk 

tőle Lengyelországot, jól tudja, hogy az soha, 
de soha többé övé nem lesz. Ez egy. A másik 

az, hogy akkor még nem volt nihilizmus. - 
A pánszlávizmus sem volt oly erős, oly szerve- 

zett hatalom. Csak egy osztrák-magyar hadtest 
lépje át a gács határt, ugy izgódik erre felé a 

jeges medve, hogy csak ugy szuszog bele. Mire 

idáig ért 800 mértföldről, jól megfogyatkozott és 
könnyen bánunk vele. Hanem a mi Szerbiát, 

Romániát, sőt Bulgáriát illeti, ezekkel szemben 

más a politikáuk, mint Lengyelországgal szemben. 

Ez utóbbiakat igyekeznünk kell szövetségesekül 

megnyerni Muszkaország ellen, partikuláris érde- 

keik védelmének árán. Csak ha erre nem lenné- 
nek elég okosak vállalkozni, csak ez esetben 
mondjuk nekik, hogy ,ha nem jösz viszlek. Kö- 
rülbelűl igy áll a kérdés arra nézve, hogy mi 

támadjuk-e Muszkaországot és hogyan, mikor, 

- vagy bevárjuk, a mig neki tetszeni fog min- 
ket megtámadni ? 



Knapp Mihály városunkban egy állandó fényirda fel- 
állitását tervezik, s a műterem kibérlése iránt 

Székely József háztulajdonossal alkuban is vannak. 

- Szamosujvárit a Nékvy szintársulata 
már több előadást tartott, melyet e város lelkes 

közönsége kellő pártolásban részesit. A többek 

közt szinre került: a „Két árva", „Egy katona 

története", „A szép marg s nő", „Az igmándi kis 

pap". „Legény bolondja", „Három pár cipő", 
„Körösi lány", melyekben Homokayné e vidék 

régi kedvence, Tokainé, Tolnai Erdei Hermin, 

Csikász László, Hevesi József különösen kitüntek. 

- Curiosum. A volt Belső-Szolnokmegye 
levéltárában az 1776. évről az élelmi cikkekre 

nézve következő árszabás találtatott: 1 font sza- 

lonna 9 kr, 1 font sajt 4 kr, 1 font turó 5 kr, 

1 font irosvaj 30 kr, 1 font tehénhus 2 kr, 1 font 

disznóhus 3 kr, 1 font berbécshus 11/2 kr, 4 da- 

rab tojás 1 kr, 1 kövér kakaspujka 51 kr, 1 kö- 

vér liba 18, 1 libapipe 6 kr, 1 kappan 12 kr, 1 

réce 8 kr, 1 tyuk 6 kr, 1 font harcsa 7 kr, 1 kupa 
borsó 3 kr, 1 kupa lencse 11/, kr, 1 kupa fuszujka 

1 kr. satb. 

- Az uj parlamenti palota épitése 

ügyében működő bizottság Tisza Kálmán kor- 
mányelnök elnőklete alatt ötödfél millió frtban 

állapitotta meg az épitési költséget. - Pancso- 

ván a német polgárok népgyűlést tartottak, mely 

határozati javaslatot fogadott el, hogy a német 

Schulvereinnak hazánk elleni működését elitéli s 

a kormányelnök beszédére kiadott nyilt levelét 

megbotránkozással utasitja vissza. - Márma- 

ros-Szigeten az állandó szinház helyét már ki- 

jelölték igen alkalmas szabad téren; a város 

tizenhatezer forintot ajánlott meg az épitésre s 

egy kis buzgóság mellett a szinház pár év alatt 

létre jöhet. - IBécsi diplomáciai körökben hir- 

lik, hogy bizonyos oldalról csakugyan izgatnak a 

mellett, hogy Bosznia ügyében európai kongresz- 

szus üljön egybe, az eszme formaszerü megpen- 

ditését akkora tervezik, mikor Ausztria-Magyar- 

ország majd állandó erőditéseket akar emelni 

Boszniában. - Gömörbem a meleghegyi ev. 

tótajku egyház iskolaszéke azt határozta el, hogy 

iskolájában a tannyelv ezentul magyar legyen s 

csak a vallást tanitsák tót nyelven. - A török 

kormány állitólag ajánlatot tett a bécsi kabinet- 

nek, hogy végkép lemond Bosznia és Hercegovina 

birtokáról, ha Ausztria-Magyarország segiti a por- 

tát abban, hogy a Balkánt katonailag megszáll- 

hassa. Egy másik távírat meg azt jelenti, hogy 

Bukarestben nagy fordulat készül Románia kül- 

politikáját illetőleg, az Ausztria Magyarországhoz 

való kőzeledés szellemében. Egyelőre mindkét 

hir aligha több puszta kombinációnál. - Gróf 

Volkensteim osztrák-magyar nagykövet Szent- 

pétervárra utaztában nehány napot Berlinben fog 

tölteni, hogy Bismark herceggel értekezzék; bi- 

zonyosnak mondják, hogy a gróf tudtára fogja 

adni az orosz udvarnak, a bécsi és berlini kabi- 

netek teljes egyetértését a panszláv agitációk 

ügyében. - A megölt cár halálának emlék- 

napján Belgrádban nem volt gyászistenitiszte- 

let, a mi nagy feltünést okozott az egész pan- 

szláv világban. Bulgáriában pedig Tirnova váro- 

sában óriási verekedéssel ünnepelték meg e gyász- 

napot. - A krivoscsiaiak nagyszámmal köl- 

töznek Montenegróba s mint onnan irják, nyomo- 

ruk leirhatatlan, végingséggel küzdenek s Cseti- 

nyében bizottság alakult segélyezésökre. - A 

lázadásról érkező táviratok szerint, a Krivos- 

csiában már csak egyes fölkelők barangolnak, de 

Hereegovinában még nagyobb bandák járnak- 

kelnek, rombolva a távirdákat, hidakat, de el- 

rejtőzve a katonaság elől. - A „Times' 

levelezője felhivta a hercegovinai lázadás vezetőit 

s közli ezek nyilatkozatait. Ök távolról sem gon- 

dolnak muszka uralomra, bár hálával fogadják a 

muszka segélyt; de ők, mondák, függetlenséget 

akarnak s a délszlávok konfederációját a Bospo- 

rustól az Adriáig, angol és francia védnökség 

alatt. A ,„Times" erre megjegyzi, hogy ha Ausz- 

tria-Magyarország talán követett is el hibákat 

Boszniában, mégis hálát érdemel Európa részéről 
s egyetlenegy hatalom sem tett annyit Európa 
érdekében, mint az osztrák-magyar monarchia; 

Németország köszönettel tartozik a panszláv ki- 

törések elfojtásaért, Angliának legfőbb érdeke a 

béke megóvása. A délszláv tervek kivihetetlenek, 

homokra nem lehet épiteni s e terveket egész 

keleti Európa ellenezné. Az angolok részvétet é- 
reznek ugyan a délszlávok mostani szenvedései 

iránt, de nem bátoríthatják őket ábrándok haj- 
hászására. - A delegációk april 14-én fog- 

nak ujra össze ülni; hány milliót kell ujra meg- 

szavazniok, azt a kormány még nem állapitotta 

meg. - A nagykárolyi szatyor, gyékény és 
kosárkiállitáson a nagy-bányai nőegylet háziipar 

osztálya is mint kiállitó jelent meg, s művirága- 

iból sokat adott el, s azokra számos rendelést is 

kapott. Mindenesetre szép elismerés a nőegylet 

és készitményei iránt. 

Gazdasági-egyletünk rovata. 

A földmivelési minister gazdasági egyletünk-, 

hez intézett körlevelében köztudomásra hozza, 

hogy „ámbár megvan győződve, miszerént a 

magról tenyésztett szőlőnövények, hybridizálás 

folytán elvesztik eredeti jellegőket és igy gya- 

korlati eredményre ezen nemű kisérletek alig 

vezethetnek: mindamellett tekintettel azon érdek- 

lődésre, mely az amerikai szőlö fajoknak magról 

való tenyésztése iránt nyilvánult : intézkedett, hogy 
Riparia sauvage, Elvira és Taylor fajokból na- 

gyobb mennyiségü általa közvetlenül Amerikából 
hozatott magvak álljanak rendelkezésére. 

Hajlandó a művelési kisérletek eszközlésére 

vállalkozni kivánó termelőknek ez iránti megke- 

resésökre a fentemlitett fajok mindegyikéből 
ötven grammnyi mennyiséget dijtalanul rendelke- 

zésökre bocsátani, azon egyedüli föltétellel, hogy 

azok müködésénél az e helyről nyerendő szak- 

szerü utasitásokhoz alkalmazkodjanak s a műve- 

lés eredményéről oda időnként jelentést tegye- 

nek. Felhivjuk ennélfogva azon gazdákat és 
szőlőbirtokosokat, kik az emlitett feltételek mel- 

lett ezen magkiosztásban részesűlni óhajtanak, 
hogy ez iránti kérvényeiket legalább március vé- 
géig nyujtsák be gazdasági egyletünk titkársá- 
gához. - 

HIVATALOS RESZ 

Szolnok-Dobokamegye alispánjától. 

Sz. 3001.--1882. 

Mindenik szolgabirónak. 

Az 1881. év végén hátrálékban maradt köz- 

ségi pótadókról beterjesztett kimutatásokból arról 
gyözödtem meg, miszerint a megye községeinek 

1881. év végével nagymérvü községi ro- 

vatali hátralékai vannak. Uraságod kellő tájé- 

kozása tekintetéből községenként kivánom kimu- 

tatni ./ alatti jegyzékben a községi rovatali hát- 

rálékokat oly megjegyzéssel, hogy miután ezen 

rovatalok be nem hajtattak, a községi adminis- 

tratio kereke nem foroghat szabadon, mert az 
előirányzott költségek be nem folyása miatt az 

egyes közsegek kiadási kötelezettségeiket telje- 
siteni nem tudják, a község életében ez által 

zavar áll be és hogy ezen némi orvoslás eszkö- 

zöltessék, pótrovatalokat kénytelen a község ki- 
vetni, mely által épen a pontos adózók lesznek 

szerfelett megterhelve. Történik pedig mindez 
csak azért, hogy az előirányzott és kivetett rova- 

talok az illetékes közegek által a maga idejében 
és pontosan be nem hajtatnak, tehát a községi 

közegek hanyagsága idézi elő a kellemetlensége- 

ket és az adófizető polgárok tulterheltetését. 

Ez okból kifolyólag felhivom uraságodat, 

sziveskedjék a legszigorubb intézkedéseket tenni, 

hogy a községi rovatali hátrálékok hatósága te- 

rületén mielőbb behajtassanak, a behajthatlanok 

a közig. bizottságnak 846-1881. sz. a kiadott 

intézkedése szem előtt tartásával leirassanak és 
sziveskedjék ezen intézkedésének eredményét 
velem községenkent elodázhatlanul april hó 25. 

tudatni, mert ellenőrzési jogkörömből kitfolyólag 

elhatároztam; hogy ezután községi rovatali hátrá- 

lékokat türni nem fogok, de igen is megkövetelem, 
hogy minden község a maga rovatalát a maga 

idejében elodázhatlanul behajtsa, 

Megvagyok arról győzödve, hogy uraságod 

is helyesnek tartja azt, hogy a községi előljárók 
e részbeni kötelességük szigoru betartására reá 

szorittassanak s ép ezért kell figyelmét kikérnem 

és felhivom uraságodat, miszerént ezen csatolt 

jegyzékben foglalt s esetleg ebből ki is maradt 
összes hatósága alá tartozó községeknek rovatali 

hátrálékát a multra nézve elkülönitve az állami 

adóktól, a községi előljárók feleletre vonásával 
is behajtatni sziveskedjék. 

Deésen, 1882. mártius hó 21-én. 

Szarvadi FPál, 

kir. tanácsos-alisp. 

Szolnok-Dobokamegye alispánjától. 

Sz. 2845.- 1882. 

Pályázati hirdetmény. 
Szolnok-Dobokamegye területén alakitott 

23 és pedig: a deési járásban 4, a nagy-ilondai- 

ban 3, a csáki-gorbóiban 3, a kékesiben 3, a 

magyar-láposiban 4, a bethleniben 3 és a sza- 
mosujváriban 3 községi körorvosi állomás közül 

20 körorvosi állomás betöltésére, melyekkel egyen- 
ként évi 200 forint fizetés és 100 frt lakbér van 

összekötve, pályázat nyittatik, és pályázni kivá- 

nók felhivatnak, hogy szabályszerüen felszerelt 
folyamodványaikat az illető járási szolgabiróhoz 

folyó évi julius hó 1-éig annál is inkább 

adják be, mert a későbben beadandó folyamod- 
ványok tekintetbe nem vétetnek. 

A körorvosi választások folyó évi julius hó 
lő-ére tüzetvén ki, minden egyes körorvosi állo- 
másra nézve külön-külön az illető járási szolga- 
biró székhelyén fognak megtartatni. 

Deésen, 1882. március hó 15-én. 

Szarvadi Pál, 

kir. tanácsos-alispán. 

Felelős szerkesztő és kiadó: Kovács Samu. 

HIRDETÉSEK. 

tgyelmeztb 0Ss 
A szamos-völgyi vasut rész- 

vénytársaság általa deés-ak- 
maiszárnyvonal kiépitése érde- 
kéből kibocsátandó 142. darab 
elsőbbségi és 58 darab törzsrész- 
vényből a t. c. reszvényesek- 
nek az alapszabályok 7. 2-sa ér- 
telmében feléhez joguk lévén, 
ezennel a részvénytulajdonosok 
figyelmeztetnek, hogy aze tárgy- 
ban f. év március hó ő-én tar- 
tott közgyülés határozata értel- 
mében ezen joguk érvényesitése 
tekintetéből e f. év és hó 31-ig 
a titkári hivatalnál jelentkezi 
zenek. 

Deés, 1882. március hó 10. 

A szamos-völgyi vasut ga 
gatósaága. 

Sz. 850.-1882. 

D.V. T. 

Hirdetmény. 
Deés város polgáriskolája a folyó 

37. számu képviselő-testületi határozat 



tán ez év április 24-kén, a város tulajdonát 
képező Hallerházba fogván átköltöztetni, a 
polgáriskola jelenlegi helyiségei bérbe kia- 
datnak. 

A bérelni szándékozók alólirttal szer- 
ződhetnek. 

Deésen, 1882. mártius hó 14. 

Róth PFál, 
polgármester. 

a y r 

Kiadó szállás. 
Deésen, a Kakashegyen, egy kényelmes 

3 szoba, konyha, kamata, pincével, ugy ezen 

telkenlevő két istálóval, csürrel, szekérszin- 
nel, veteményes kerttel, nagy gyűmölcsössel 
és 12 szekér lucernát és lóherét termő he 
lyen levő házzal együtt jelen év ápri- 
lis 24-ik napjától kezdődőleg bérbe kiadó. 

Értekezhetni lehet tulajdonossal Cser- 
neken, vagy Miskolci Molnos Lajos urral 
Deésen. [1- 2] 

Sz. 1172,-1882. 

pályázati Mirdetmány. 
Deésakna nagy községében megűrült 

évi 400 frt fizetéssel és átalányokkal java- 

dalmazott község jegyzői állomásra ezenn 
pályázat hirdettetik. 

Főlhivatnak pályázni kivánók az 187 
évi XVIII. törvénycikk szabványai értelmé- 
ben felszerelt felyamodvényalkat folyó évi 
ápril hó 4-ig alólirtoz beadni. 

A választás folyó évi április hó 6- án 
d. e. 10 órakor deésakna nagy községépen 
a község házánál fog megtartatni. 

Deési járás szolgabirójától. 

Deés, 1882. mártius 22. 

Hatfaludi József, 
1 szolgabiró. 

sazesaf essng afpae 
ez idérmnre beszerzett aicdle aeagal 

GAZDASÁGI-, KERTI-, VETEM 

D ER 

váltó ekék, valamint egyes eke részek, folytonosan 
a legjutányosabb árak mellett kaphatók. 

megrendelések gyorsan és szokott szigoru pontossággal t teljesittetnek. 

A LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN TALÁLHATÓK 

NIKK 
já Ugyszinte mindennemű kerti eszközök, kacrok, szemző, nemesitő és kertész-kések, növ ény- 

és szőlő metsző-ollók, kézi- és kerti fürészek, továbbá gazdasági eszközök, kész vidats- és 

JAGVAK 

I
I
 

e es 
p és-pezeet . 

Sz. 1590.-1882. 

Arverezési lirdotmény. 
Ezennel közhirré tétetik, miszerint Ko- 

dor községében és határán gyakorolható össze- 
sitett birtokossági korcsmajog folyó évi ap- 
ril hó 3-án d. e. 10 órakor alólirt irodájában 
nyilvános árverezés utján bérbe fog adatni. 

Árverezni szándékozók kötelesek a ki- 
kiáltási ár 100/,-kát bánatpénzül letenni. 

Az árverezési feltételek pedig alólirt 
iródájában, hivatalos órák alatt bár mikor 
megtekinthetők lesznek. 

Deési járás szolgabirójától 
Deés, mártius hó 13. 1882. 

Molnmár Albert, 
2-2 s. szolgabiró. 

Kiadó szállás. 

A posta utcában egy három szoba, 
konyha, kamra, pince, külön udvar és kert- 

álló lakás eéy ápril hó 24-től kezdődő- 
g bérbe kiadó. Értekezhetni özv. VAJDA 

FÉRENCNÉVEL helyben. 
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szonekbopokomogye sszdeeyi egylet bizományossa. 
y 
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leggyorsabban teljesittetnek. 
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sára hozni, hogy az idei 

gazdasági-, kerti-, vetemény- és virágmagvakkal 
a legdűsabban elvagyok látva, 

ennél fogva bátorkodom szive szives megrendelésökre magamat felajánlani. A pontos kiszolgáltatás és a vidéki megrendelések 
Magvaimat egész biztosan ajánlhatom, mivel a Szolnok-Dobokamegyei gazdasági egylet 

kertjében az idén vetett melegágyakban igen szépen diszlenek. 

Demneter Béla. 
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Teljes tisztelettel : 
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SzolnokDobokamegyei bizományossa. 

Ny. Demeter és Kissnél Deésen. 1882. 


